

论帮助信息网络犯罪活动罪的法律适用

◆ 邱玉宇

(江西开放大学,江西 南昌 330046)

【摘要】信息网络犯罪活动日益成为全球性问题,对国家、个人、组织都造成了很大的威胁。然而,信息网络犯罪的形式变化多样,往往涉及多个参与者,除了直接执行网络犯罪的主要犯罪分子外,协助信息网络犯罪的行为者也扮演着关键的角色。基于此,本文阐述了帮助信息网络犯罪的定义、类型以及其法律适用,分析了当前帮助信息网络犯罪活动罪司法实践中的挑战,并提出了相应预防措施,以打击信息网络犯罪活动,保护网络安全。

【关键词】帮助信息网络犯罪;法律适用;挑战;措施

随着信息技术的快速发展,信息网络已经融入人们生活的各个领域。然而,随之而来的是信息网络犯罪活动的激增,如网络诈骗、数据泄露、恶意软件传播等。这些犯罪活动不仅威胁到个人和组织的隐私和财产安全,还可能对国家安全产生重大影响。因此,打击信息网络犯罪活动已成为国际社会的共同目标。

一、帮助信息网络犯罪的定义和类型

在法律上,帮助信息网络犯罪的行为通常被称为“协助和教唆信息网络犯罪”。这包括为犯罪分子提供技术支持、帮助策划犯罪活动、传播恶意软件或帮助隐瞒犯罪证据等行为。

(一) 提供黑客工具

帮助信息网络犯罪的行为类型之一是为潜在的黑客提供工具、软件或技术,使他们能够攻击计算机系统、网络或个人设备,例如漏洞利用程序(窃取敏感信息、破坏系统或进行其他犯罪活动)、密码破解工具(入侵电子邮件、社交媒体或银行账户等)、端口扫描软件(发现易受攻击的系统)。这种行为是信息网络犯罪生态系统中的关键组成部分,它为那些不具备技术能力的犯罪分子提供了便捷的途径来实施犯罪活动。这些工具的提供者通常是技术精通的个人或团体,他们以赚取金钱或满足犯罪动机为目的,增加了信息网络犯罪的威胁,为潜在的攻击者提供了便利和资源。因此,法律体系通常将协助提供这些工具的行为列为犯罪,并追究相关人员的刑事责任。

(二) 协助网络诈骗

帮助策划和执行网络诈骗行为也是常见的协助信息网络犯罪类型,这也是当下我国严厉打击的犯罪行为之一,如虚假投资、假冒网站、钓鱼攻击等欺诈活动。这些活动旨在欺骗受害者,获取他们的财产或敏感信息,而帮助信息网络犯罪的行为者在这些活动中发挥了关键作用。行为者可能提供虚假的投资机会、赚钱方案或商品信息,吸引受害者投

资或购买。或者,行为者帮助创建看似合法的虚假网站、模仿知名品牌或公司,以欺骗受害者提供个人信息或付款款项。另外,行为者可能协助发起钓鱼攻击,通过虚假电子邮件、网站或消息,诱使受害者揭示密码、银行信息或其他敏感数据,这些协助行为使网络诈骗活动变得更加复杂和隐秘。

(三) 协助恶意软件传播

帮助分发恶意软件也是常见的信息网络犯罪危险行为,如协助传播勒索软件、间谍软件、广告软件等恶意程序。这些恶意软件可能对受害者的计算机系统、个人数据和隐私造成严重损害。这种协助行为对网络安全构成严重威胁,因为它有助于传播恶意软件,导致大规模的网络感染和数据泄漏。

(四) 盗窃和泄露数据

协助窃取敏感数据或泄露数据也是常见的信息网络犯罪类型。这种行为可能导致严重的隐私侵犯和数据泄露,给受害者带来巨大的损失。协助窃取敏感数据或泄露数据的行为者可能采用多种手段,如提供访问数据库的方法、窃取身份信息、在黑市上出售数据。这种类型的协助行为对个人和组织的数据安全构成了严重威胁,可能导致金融损失和个人信息泄漏。

二、帮助信息网络犯罪活动罪的法律适用

(一) 共谋犯罪

帮助信息网络犯罪活动可能构成共谋犯罪,即与主要犯罪分子合谋策划和实施犯罪行为。共谋者可能会被追究刑事责任,与主要犯罪分子一同受审判。

例如,一名计算机安全专家 A 与一名黑客 B 合谋进行一次大规模网络攻击,旨在入侵银行的计算机系统,窃取客户的敏感金融信息。A 拥有计算机安全知识和技能,她协助 B 规划攻击策略、寻找潜在漏洞,并提供了一种专门工具,可以绕过银行的安全防护系统。在攻击进行期间, A

继续为 B 提供技术支持，帮助他在攻击过程中解决技术难题，最后成功入侵了银行的系统，窃取了大量客户信息，造成了严重的数据泄漏和财务损失。在此案例中，A 的行为构成了共谋犯罪，尽管她没有亲自执行入侵，但她协助策划、提供技术支持以及提供攻击工具，是与 B 合谋实施了犯罪行为。因此，A 会受到法律制裁，包括刑事起诉和审判，并依法追究她的刑事责任。

(二)计算机犯罪法律

如今，许多国家都已颁布了计算机犯罪法律，明确规定了各种与信息网络犯罪相关的罪行，旨在维护网络安全、打击犯罪活动以及保护个人和机构的信息资产。这些法律对于协助信息网络犯罪的行为者提供了明确的法律框架，如果涉及非法活动，协助者将受到法律追究。例如，非法访问计算机系统的行为，未经授权侵入计算机系统、窃取登录凭据、入侵网络资源、篡改数据等行为，未经授权窃取、复制或传播数据的行为，窃取敏感信息、财务数据或个人信息的行为等。计算机犯罪法律也涵盖了各种网络攻击，包括分布式拒绝服务攻击(DDoS)、恶意软件攻击、端口扫描等。以上任何一种行为，如有协助者，不论其实施方式如何，也将受到法律追究，都可能会面临刑事起诉、刑罚和法律制裁。该法律有助于打击信息网络犯罪，维护网络安全和法律秩序。

(三)数据保护和隐私法律

如果协助信息网络犯罪导致个人数据的泄露或侵犯个人隐私，可能涉及国家数据保护和隐私法律的规定，来确保个人数据的安全和隐私权的保护，这些规定对于非法获取、使用或泄露个人数据的行为提供了明确的法律框架。协助者如果牵涉到窃取、泄漏或滥用他人的个人数据，可能会受到数据保护法制裁。因为许多国家明确规定了个人数据的收集、处理和存储方式，以及对数据泄漏的处罚，如果参与非法数据获取或泄漏行为，可能会受到这些法律的约束，并面临刑事起诉和罚款。隐私法律旨在保护个人通信隐私和在线隐私，如果监视通信或非法访问私人通信，会违反这些法律，面临法律责任。此外，一些国家还制定了专门的信息泄漏法律，规定了如何处理数据泄露事件，如果协助者涉及个人数据的泄露，可能需要按照这些法律要求进行通报和处理，否则将受到法律追究。

(四)合谋和犯罪团伙法律

一些国家的法律体系明确规定了合谋和犯罪团伙的罪行，这也适用于协助信息网络犯罪的行为者。合谋通常指与主要犯罪分子共谋策划和实施犯罪行为，如果协助者被认定为合谋犯，将面临相应的刑事处罚和罚款。犯罪团伙是一组人共同参与犯罪活动的组织，如果被认定为参与了犯罪团伙，其法律责任可能更加严重。一些国家制定了特殊法

律规定，以应对犯罪团伙的组织和活动，对涉及团伙犯罪的人员进行刑事追究。如美国的《有组织犯罪控制法》(RICO 法案)，旨在打击有组织犯罪团伙，其中包括勒索、贩毒、洗钱、非法赌博等一系列罪行。该法案不仅仅追究个别犯罪行为，还着重打击犯罪团伙的组织和活动，其中洗钱为试图掩盖犯罪所得，通常被视为严重犯罪，会受到刑事起诉。

三、帮助信息网络犯罪活动罪司法实践中的挑战

(一)技术难题

许多协助信息网络犯罪的行为发生在虚拟环境中，这增加了打击犯罪的难度。这些行为可能涉及高度技术化的手法，使用加密工具和匿名网络，使得追踪和识别犯罪行为的参与者变得复杂且困难。为了有效打击这些罪行，需要不断提升执法机构的技术能力，加强网络安全监测，以及改进国际合作机制，以更好地追踪和揭示协助信息网络犯罪的行为者，确保他们受到法律制裁。

(二)国际性质

信息网络犯罪的特点之一是跨国性质，犯罪分子可能位于不同的国家，而犯罪行为又常常涉及多个司法管辖区。因此，国际合作和信息共享变得至关重要。各国法律执法机构如国际刑警组织需要积极合作，分享情报和证据，以便追踪和打击跨国犯罪网络，打击信息网络犯罪，更有效地应对跨国信息网络犯罪带来的挑战。

(三)证据保全

与传统纸质证据不同，电子证据因为存在于数字媒体中，可以在不留下明显痕迹的情况下被修改，所以面临受到篡改和破坏的威胁。例如，电子邮件是常见的电子证据形式之一，恶意行为者可以轻松地伪造电子邮件，修改邮件内容或伪造发件人的身份；照片和视频也可以通过各种工具进行编辑和篡改，以伪造事件的发生或者误导观众。有效保全和使用电子证据对于打击信息网络犯罪和维护法治至关重要，因此需要采取一系列措施确保电子证据的完整性和真实性。

四、有效制止协助信息网络犯罪的措施

(一)强化执法和司法合作

信息网络犯罪常常具有跨国性质，犯罪行为可能从一个国家发起，但危害可以跨越多个国家。因此，国际合作和引渡协议在打击这类犯罪活动中至关重要。国际法律适用和合作可以帮助将协助信息网络犯罪的行为者引渡至涉案国家受审判，推动国际社会共同打击信息网络犯罪。例如，信息网络犯罪可能在一个国家进行攻击，而在另一个国家隐藏，国际合作可以协助追捕这些犯罪分子，将其绳之以法。另外，由于关键证据可能存储在不同国家的服务器上，通过国际合作，可以促成涉案国家之间的数据共享和取证协助，以确保证据的合法获取。国际机构如国际刑警组织和联合

国犯罪和司法研究所也为各案提供了国际合作和打击信息网络犯罪的平台和资源，共同应对这一威胁，确保网络安全和法律秩序。例如，国际刑警组织协助各国执法机构打击国际范围内的网络诈骗活动，他们提供了一个平台使不同国家的警察部门能够共享有关网络诈骗团伙的信息，协调行动，追踪并逮捕犯罪分子。通过这种方式已经成功打击了一些跨国网络诈骗犯罪团伙。

此外，建立有效的引渡协议和法律机制也是必要的。这些协议和法律机制允许国家之间引渡涉嫌犯罪的个体，确保犯罪分子无法逃避法律责任。同时，国际社区还应加强合作，共同制定和实施国际法规，以适应不断发展的信息网络犯罪形式，更有效地维护网络安全和法治。

(二) 加强网络监督

有关部门和网络服务提供商在确保网络空间的合法和安全方面发挥着关键作用。首先，有关部门应当采取措施打击虚假信息和谣言的传播，如制定法律法规、设立举报渠道、与社交媒体平台合作等，以保护大众免受错误和误导性信息的影响。其次，通过执法行动、教育宣传和提供举报机制，积极打击各种形式的网络诈骗，如虚假投资、钓鱼攻击和假冒网站等。再次，有关部门和网络服务提供商应采取措施加强网络安全监测，防范和打击恶意软件的传播，及时发现并隔离恶意软件，以及提供安全更新和工具来减少感染风险。如建立网络监测系统检测到恶意软件的活动，并及时采取隔离措施，防止其传播；当发现感染时，可以隔离受感染的计算机或设备，以阻止其与其他设备通信，从而减少传播风险；提供免费的反恶意软件工具，帮助用户检测和清除计算机中的恶意软件。例如，Windows Defender 是一款由微软提供的反恶意软件工具，用于检测和清除计算机中的病毒和恶意软件，以建立更安全、更可信赖的网络环境。

(三) 进行技术创新和研发

科技领域的不断创新是防范信息网络犯罪的重要手段之一，可有效提高网络安全水平。例如，利用人工智能可以监测网络流量、识别异常活动，并自动响应潜在威胁，其中，机器学习算法可以分析网络流量、系统日志和文件以识别潜在的威胁行为。这些算法可以自动学习新的威胁模式，而无需手动更新规则。如果出现新型的勒索软件变种，即使没有先前的签名信息，机器学习也可以检测到其异常行为，提高检测准确性。另外，区块链技术在金融、医疗和供应链等领域都有广泛的应用，其提供了安全的数据存储和传输方式，可以用于保护敏感信息和防止数据篡改。在保护信息方面，可以使用多因素身份验证方法，如指纹识别、虹膜扫描和生物识别技术，增加访问控制的安全性，减少未经授权的访问，保障信息安全和隐私。

当下，随着物联网设备的普及，创新的安全技术可以帮助确保这些设备不受到黑客的入侵，其中，加密通信和远程漏洞管理是其中的关键技术。加密是保护物联网设备通信的关键，设备之间的通信可以使用强加密协议进行保护，以确保数据在传输过程中不被黑客窃取或篡改。例如，Z-Wave 和 Thread 等通信协议在物联网设备之间使用加密通信以确保数据的机密性。物联网设备可能会存在漏洞，黑客可以利用这些漏洞进行攻击，而远程漏洞管理技术可以帮助设备制造商及时识别并修复这些漏洞，确保设备的安全性。

这些创新和技术的应用可以帮助组织更好地应对信息网络犯罪的挑战。然而，创新也伴随着新的安全风险，因此需要不断改进和升级安全措施，以适应不断演变的威胁。相关部门、企业和个人都需要积极参与，共同努力建立更加安全的网络环境。

(四) 加强国际合作

国际社会迫切需要共同应对信息网络犯罪这一全球性挑战。为了维护网络空间的安全和稳定，国际合作至关重要。首先，各国应加强国际法律合作，签署双边和多边法律协议，明确规定信息网络犯罪的罪行和惩罚。其次，引渡协议应得到加强，以确保犯罪嫌疑人无法通过国际边界逃避法律制裁。此外，国际组织如联合国、国际刑警组织等应加强协作，共享情报和实践经验，帮助各国打击信息网络犯罪。只有通过国际社会的共同努力，才能有效地应对信息网络犯罪，维护全球网络空间的安全和稳定。

五、结束语

综上所述，打击信息网络犯罪需要法律体系的支持，以确保那些帮助犯罪分子的人也会受到法律追究，进而对信息网络犯罪形成威慑。经济在发展，技术也在变化，打击信息网络犯罪始终面临挑战，需要增强跨国合作和不断更新法律法规来应对不断变化的网络犯罪形式。

参考文献：

- [1]黎文华.帮助信息网络犯罪活动罪司法适用问题研究[D].桂林:广西师范大学,2023.
- [2]戴建军,李星亿.刍议帮助信息网络犯罪活动罪的法律性质[J].天津法学,2022,38(04):56-65.
- [3]刘梦.帮助信息网络犯罪活动罪的限缩适用研究[D].南京:东南大学,2022.
- [4]王凤.正犯视角下帮助信息网络犯罪活动罪的法律适用研究[J].辽宁公安司法管理干部学院学报,2021(02):13-18.
- [5]常玉凤.帮助信息网络犯罪活动罪的司法适用问题研究[D].南昌:华东交通大学,2021.

作者简介：

邱玉宇(1977—),女,汉族,江西上饶人,本科,讲师,研究方向:法律。